

Годъ 48-й.

Среда, 15-го Мая.

1885 года.

ОЛОПЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
—изъ редакцій Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ пограническихъ управлѣні-
яхъ, въ уѣздахъ — у станочныхъ пристановъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныя объявленія.



Подписанія цѣна за годовое наданіе вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку па
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія.—Распоряженія туб. начальства.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ.—Олонецкая зѣтонія: Музикально-драматический вечеръ. Состоліе погоды. Отчетъ Експеди-
тельства о путяхъ сообщеній.—Статистические материалы.—Иностранные извѣстія. Телеграммы.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О порядкѣ отпуска лѣсныхъ матеріаловъ
изъ казенныхъ дачъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ
департаментахъ законовъ и государственной
экономіи и въ общемъ собрании, разсмот-
рѣвъ представленіе министра государствен-
ныхъ имуществъ о порядкѣ отпуска лѣс-
ныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ дачъ,
мѣнѣніемъ поддержано:

1. Въ замѣнѣ статей 223—225, 227, 228,
232—234, 238 и примѣчанія къ ней, 254,
255, 691 и примѣчанія къ ней, 692—694
установить лѣсного (св. зак. т. VIII, ч. I, изд.
1876 г.), постановленіе слѣдующіе правила:

1. Смѣтами (уст. лѣсн. ст. 221) предна-
значается къ отпуску то количество лѣсныхъ
матеріаловъ, которое можетъ быть от-
пущенено безъ истощенія дачъ.

2. Смѣты отпускаютъ лѣсныхъ матеріаловъ
по губернскимъ составляются управлѣніями
государственныхъ имуществъ и утверждаются
министромъ государственныхъ имуществъ.

3. Количество, сортъ, цѣна и мѣсто отпу-
ска лѣсныхъ матеріаловъ, назначаемыхъ на
каждый годъ въ продажу, обозначаются ежо-
годно во всеобщемъ сѣмѣнѣ, порядкомъ,
определеннымъ министромъ.

4. Сверхъмѣнѣные отпуски лѣсныхъ матері-
аловъ производятся съ разрешеніемъ министра,

за исключеніемъ отпусковъ мертваго лѣса,
которые разрѣшаются мѣстными управлѣні-
ями, въ предѣлахъ власти, предоставлен-
ной имъ министромъ.

5. Стоимость лѣсныхъ матеріаловъ опре-
дѣляется таксами, утверждаемыми, по пред-
варительномъ разсмотрѣніи ихъ губернато-
ромъ, министромъ государственныхъ имущ-
ествъ. Утвержденные таксы, а также всѣ
измѣнѣнія въ нихъ, печатаются въ распо-
ложеннѣи управлѣній государственныхъ имущ-
ествъ и разсылаются при мѣстныхъ губ-
ернскихъ вѣдомостяхъ.

6. Лѣсные матеріалы продаются въ отпу-
скаются: 1) заготовленіе хозяйственнымъ
распоряженіемъ и 2) на корыѣ, съ учетомъ:
а) по количеству заготовленнаго матеріала,
б) по числу иной срубленныхъ деревьевъ и
в) по площади, отведенной къ рубкѣ, и при-
томъ или съ точнымъ перечетомъ находя-
щихся на ней деревьевъ, или съ примѣр-
нымъ ихъ исчислениемъ.

7. При продажѣ съ учетомъ по площади,
если количество находящихся на ней матері-
аловъ опредѣлено точнымъ перечетомъ
всѣхъ деревьевъ, лѣсное управлѣніе отвѣ-
чаетъ лишь за правильность сего перечета,
но не заѣвртность пространства лѣсосѣкъ
и дѣлънокъ. Если же количество означеннѣхъ
матеріаловъ опредѣлено примѣрно (пробными
площадками), то управлѣніе, въ случаѣ недоста-
тка или излишка въ площади, производитъ
съ покупщикомъ разчетъ пропорци-
онально вырубленной лѣсосѣкѣ.

Примѣчаніе. Ошибки до двухъ процен-
товъ съ площади лѣсосѣкъ и дѣлънокъ, со-
ставляющихъ отдельныя единицы торга, если
въ нихъ не производился перечетъ всѣхъ
деревьевъ, а равно разность въ площадяхъ

лѣсосѣкъ и дѣлънокъ, на коихъ количество
матеріаловъ опредѣлено точнымъ перечисле-
ніемъ, въ расчетѣ не принимаются. Способы,
которыми опредѣлено количество матеріаловъ
въ лѣсосѣкахъ и дѣлънокахъ, объявляются
покупателямъ до продажи.

8. Продажи лѣсныхъ матеріаловъ ниже
утверженной таксы производятся въ случа-
яхъ и съ соблюдениемъ порядка, определен-
ныхъ министромъ государственныхъ имущ-
ествъ.

9. Срокъ заготовки, принимаемый заго-
товщикомъ передъ управлѣніемъ государственныхъ
имуществъ обязательства, раз-
мѣръ залоговъ, обезпечивающихъ исполнение
этыхъ обязательствъ, порядокъ и сроки уп-
латы дебетъ за заготовленный матеріалъ, по-
рядокъ учета заготовки и обмѣра матері-
аловъ, а также времена производства освидѣ-
тельствованія оныхъ, опредѣляются въ усло-
віяхъ продажи.

10. Установленные для продажи лѣсныхъ
матеріаловъ сроки заготовокъ, правила склад-
ки матеріаловъ для учета, порядокъ обмѣра
онихъ и очистки лѣсосѣкъ, обязательны
также и для заготовщиковъ, получающихъ
лѣсъ безденежно или по цѣнѣ, определен-
ной для нихъ закономъ.

11. Для удостовѣрѣнія въ правильности
заготовки, лѣсничій производитъ ея освидѣ-
тельствованіе, совмѣстно съ чинами лѣсной
стражи, въ срокахъ, определенныхъ условіями
продажи. Освидѣтельствованіе это можетъ
быть возлагаемо лѣсничимъ на его помощни-
ковъ и объездчиковъ. Для освидѣтельствова-
нія болѣе значительныхъ заготовокъ ком-
андируются особые чины отъ мѣстныхъ
управлѣній государственныхъ имуществъ.

12. Если кто, при дозволенной рубке казенного лѣса, сдѣлает перерубку не болѣе десати на сто по количеству деревъ, то за все перерубленное противъ билета количеству той же породы, какая назначена въ билетѣ, взыскиваются дополнительныя деньги, по цѣнѣ вдвое болѣе той, по которой лѣсъ былъ проданъ или отпущенъ.

Въ случаѣ же переруба деревъ по длини и толщинѣ, когда число всѣхъ перерубленныхъ по билету деревъ не превышаетъ въ общей сложности десати на сто по количеству, взыскиваются за перерубку въ размѣрѣ деревъ дополнительныя деньги по цѣнѣ, за которую лѣсъ былъ проданъ или отпущенъ.

Примѣчаніе. Изложеніе въ себѣ статьѣ правила не распространяется на порубку мячтовыхъ и другихъ запрещенныхъ деревъ, а также на перерубу другихъ породъ въ билетѣ не назначенныхъ. За порубку такихъ деревъ, въ какомъ бы то ни было числѣ или размѣрѣ, виновные, во всякомъ случаѣ, подвергаются взысканію, опредѣленному въ статтяхъ 155 и 156 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

13. Кто, получивъ дозволеніе на добываніе въ казенныхъ лѣсахъ смолы, дегти, поташа, угольевъ, лыкъ, или на заготовленіе дровъ, ободѣть для колесъ и тому подобныхъ лѣсныхъ издѣлій, заготовить оныхъ, болѣе, нежели ему дозволено, причемъ излишокъ не превышаетъ однако десати на сто противъ дозволенного количества, тотъ подвергается взысканію денегъ за излишокъ, по цѣнѣ вдвое болѣе продажной.

II. Пунктъ 3 статьи 158 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, вложитъ слѣдующимъ образомъ:

„Кто, при дозволенной рубкѣ казенного лѣса, сдѣлает перерубку противъ назначенаго количества деревъ или размѣръ ихъ по длини или толщинѣ, если притомъ перерубка окажется болѣе десати на сто по количеству деревъ“.

III. Пунктъ 5 изначеніи статьи изложеніе такъ:

„Кто, получивъ дозволеніе на добываніе въ казенныхъ лѣсахъ смолы, дегти, поташа, угольевъ, лыкъ, мочала, лубянь, или на заготовленіе дровъ, ободѣть, дугъ, оголовель и тому подобныхъ лѣсныхъ издѣлій, заготовить ихъ болѣе дозволенного количества, если притомъ излишокъ будетъ превышать десати на сто противъ дозволенного количества“.

IV. Статью 161 того же устава дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„За самовольный увозъ дозволенного кѣ

рубкѣ казенного лѣса ранѣе срока, назначеннаго для освидѣтельствованія его лѣснымъ начальствомъ, виновные подвергаются денежному взысканію, равному двойной цѣнѣ неправильно взведенаго лѣса.

Тому же наказанию подлежатъ лица, которые, купивъ въ казинѣ лѣсъ, приступить къ рубкѣ его безъ установленнаго билета или будуть производить ону послѣ означенія имъ билета срока“.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО
изложенное мнѣніе Государственного совѣта, 12-го марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

По проекту временнаго расписанія экспедицій по осушению болотъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собрании, разсмотрѣвъ представление министра государственныхъ имуществъ по проекту временнаго расписанія экспедицій по осушению болотъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Проектъ временнаго расписанія экспедицій по осушению болотъ представить на Высочайше ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА утвержденіе.

II. Отпускать ежегодно на содержаніе личнаго состава экспедицій по осушенію болотъ по тридцать восемь тысяч доставки семидесяти рублей (въ томъ числѣ на западную—35,020 р., а на сѣверную—3,250 р.).

III. Исчисленную въ предыдущей статьѣ сумму отнести въ текущемъ году на кредитъ, ассигнованный по ст. 3 § 4 расходной сметѣ лѣсного департамента, внося ее и на будущее время въ ту же смету въ числѣ другихъ суммъ, испрашиваемыхъ на осушительные работы.

Временнное расписание экспедицій по осушению болотъ.

(Высочайше утверждено 19 марта 1885 г.).

	Содержание одному изъ голѣй. Рубли.
I. Западная экспедиція.	
Начальному экспедиціи	2000
Ему же на разыѣзы (безотчетно)	2000
Старшии инженерамъ	3000
Младшии инженерамъ	2400
Инженер-техникамъ	1440
Техникамъ	1200
Горниымъ инженерамъ	900
Подтехникамъ	900
Производителю работъ по улучшению состоянія осушимыхъ земель	600

Студентамъ техническихъ учебныхъ заведений (75 р. за каждый мѣс.) 1500

II. Сѣверная экспедиція.

Начальному экспедиціи (изъ чиновъ корпуса лѣсничихъ) 3000
Лѣсничему Лисинскаго лѣсничества 250

Примѣчанія:

1-е. Сверхъ означенаго содержанія, начальному западной экспедиціи производятся суточныя и квартирныя деньги, по чину, за 10 мѣсяцевъ работы каждого года, начальному сѣверной экспедиціи въ лѣсничему Лисинскаго лѣсничества — присвоенное имъ должностямъ по лѣсному вѣдомству штатное содержаніе, а прочимъ чинамъ западной экспедиціи—отчетные прогони на всѣ разыѣзы по работамъ.

2-е. Въ составъ обѣихъ экспедицій командируются, по усмотрѣнію министра государственныхъ имуществъ, чины лѣсного вѣдомства, коимъ за время занятій въ экспедиціи производится, сверхъ штатаго, по занимаемыхъ должностямъ, командировочное содержаніе, установленное Высочайшими поѣдѣніями 5 марта 1862 года и 9 іюня 1869 года для чиновъ, командируемыхъ на лѣсостроительные работы, за исключеніемъ подъемныхъ и канцелярскихъ денегъ, взимъя коихъ какъ лѣсничимъ, такъ равно и межевымъ чинамъ экспедиціи выдается путевое пособие въ слѣдующемъ размѣрѣ: старшимъ запаснымъ лѣсничимъ въ трактирахъ — по 300 р., а прочимъ чинамъ — по 200 р. каждому въ годъ.

3-е. Министру государственныхъ имуществъ предоставляемъ, не выходя изъ предѣловъ общей суммы, назначенной на содержаніе западной экспедиціи, опредѣлять ежегодно, по мѣрѣ надобности, численный составъ ея, а равно выдавать изъ могущихъ быть остатковъ отъ суммы, назначенной на содержаніе экспедиціи, пособія состоящимъ въ ней чинамъ, которые прибыли не менѣе двухъ лѣтъ въ одной должности.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій Правительства“, напечатаны:

Въ № 8-мъ, отъ 17-го января 1885 года.

Именной Высочайший указъ

Правительствующему сенату.

73. О выпускѣ новыхъ двухъ разрядовъ (серий) билетовъ государственного казначейства безъ купоновъ.

Въ № 9-мъ, отъ 18 января 1885 г.

Высочайше утвержденныи мнѣнія и положенія государственныхъ учрежденій.

Высочайше утвержденныи мнѣнія государственного совета:

74. О расходѣ на содержание ановъ учреждаемыхъ въ рижской епархіи пяти приходовъ.

75. Объ управлениіи мѣстными войсками за островъ Сахалинъ.

76. По проекту штата канцеляріи виленского, ковенского и гродненского генераль-губернатора.

77. О преобразованіи женскаго училища, состоящаго при евангелическо-лютеранской церкви св. Вознесенія, въ гор. Харьковѣ, въ семиклассную гимназію.

78. Объ отсрочкѣ производства помилованной платы торговому дому „Князь Юрий Гагаринъ и К°“.

Высочайше утвержденныи положенія комитета министровъ:

79. Объ уставѣ товарищества мезеновскаго склокасахарного завода.

80. Объ отпускѣ безакцизного спирта для выѣзда сantonина и разныхъ химическихъ продуктовъ.

81. Объ измѣненіи устава товарищества производства минеральныхъ маселъ подъ фирмой „В. И. Рагозинъ и К°“.

Высочайшія повелѣнія, предложенные правительствующему сенату.

Министромъ юстиціи:

82. Объ измѣненіи штата департамента юльзовъ.

83. Объ отпускѣ изъ капитула оренбовъ дополнительной суммы въ распоряженіе Александровскаго комитета о раненыхъ на производство пенсій кавалерамъ ордена св. Георгія.

84. О порядкѣ присутствованія въ правительствующему сенату сенаторовъ, состоявшихъ въ военныхъ и военно-морскихъ чинахъ треть资料 classa.

Предложеніе правительствующему сенату.

Министра юстиціи.

85. Объ учрежденіи въ мѣстечкѣ Леово, Бессарабской губерніи, нотаріальной конторы.

Распоряженія губернскаго начальства.

Начальника губерніи.

Объ установленіи поступлениіи окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По Фатьяновской волости Каргопольского уѣзда, слѣдующую съ крестьянъ окладные денежные сборы за 1-ю половину сего года, какъ казенные, такъ и земскіе, взимались сплошь и поступили по принадлежности. Старшины недомогаютъ за этою волостью нѣть.

Постановлю пріятнымъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность Фатьяновскому волостному старшинѣ **Манушкину**, а также сельскимъ старостамъ и съобщителямъ податей называемой волости; о чёмъ и дѣлаю извѣстнымъ по вѣрѣнной мнѣ губерніи.

Губернаторъ *Григорьевъ*.

10 мая 1885 года.

Объявленія.

Дополнительный списокъ избирателей, имѣющими, на основаніи 2 п. 1,839 ст. II Т. I ч. св. зак. изд. 1876 г., полож. о туб. и уѣз. зем. учрежд., право непосредственнаго голоса въ избирательномъ съѣзѣ уѣзжихъ землемѣрѣцъ, для выбора земскихъ гласныхъ по Каргопольскому уѣзу, на 3 лѣтіе съ 1885 года.

Лебедевъ, Василий Григорьевичъ, торгующій крестьянинъ Владимирской губерніи, Рыловской волости, деревни Мальцева.

Розыска.

Олонецкое губернское правленіе публикуетъ о розысканіи и поимкѣ бѣжавшаго 10-го сего мая, съ воинца изъ Юсновскаго этапа, Лодейнопольскаго уѣзда, пересыльного арестанта **Василия Дементьевъ**.

Торги.

Олонецкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своемъ рѣшительный торгъ 27 мая 1885 года, на поставку въ госпиталь и аптеку Олонецкихъ заводовъ одежды, бѣлыхъ въ прочнохъ принадлежностяхъ, приглашаєтъ на оные желающихъ, съ тѣмъ, чтобы таковые явились въ определенный выше день, съ законными залогами въ горное правленіе, где могутъ видѣть какъ въ день торга, такъ и раньше всѣхъ присутствующихъ, въ числѣ кондитеріи на выполненіе поясненій поставки.

Вице-губернаторъ *Григорьевъ*

Редакторъ *Гапонъ*

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

Придворная хроника. Въ воскресенье, 28-го апрѣля, вечеромъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНА ИМПЕРАТРИЦА изволили обѣдать у Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Сергея Александровича и Великой Княгини Елизаветы Феодоровны.

* * *

Въ воскресенье, 28-го апрѣля, согласно Высочайше утвержденному и опубликованному перемонту, состоялось перевенение тѣлъ въ Богъ почившій князя Маріи Черногорской изъ церкви святаго благоуѣрнаго князя Александра Невскаго, что при Императорскомъ воспитательномъ обществѣ благородныхъ ѿвѣцъ, на станцію николаевской желѣзной дороги.

Рано утромъ, гробъ былъ пышно убранъ гирляндами бѣлыхъ цветовъ, которыми были усыпаны также и ступени катапала.

Отъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ былъ возложенъ на гробъ въ Богъ почившій князни сеѧй вѣньокъ изъ бѣлыхъ розъ.

Около девати часовъ утра, у гроба начали дежурство: фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Джульевская и кн. Оболенская, камергеръ Сабльеръ и камер-юнкеръ князь Голицынъ. Въ же время, согласно разославшимъ отъ Высочайшаго Двора повѣсткамъ, начали собираться въ церкви: статс-дамы, камер-фрейлины, гофмейстерини, свиты фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ и фрейлины Ихъ Высочествъ Государынъ Великихъ Князей, первые и вторые чины Двора, генераль-адъютанты, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маиоры, флигель-адъютанты, кавалеры и адъютанты Двора Ихъ Высочествъ.

Дамы были въ траурныхъ платьяхъ и въ шляпахъ съ длинными вуалами; кавалеры—военные въ парадной формѣ, имѣя трауръ на лѣвомъ рукау. Имѣющие черногорскія ленты были въ нихъ. Въ числѣ присутствующихъ, кроме черногорскаго воеводы Божидара Петровича Нѣгоша, находились также иѣсколькіе черногорцы, учащихся въ Петербургѣ, и члены союза славянскаго благотворительного общества, съ своимъ предсѣдателемъ генераль-лейтенантомъ Дурново:

Въ половинѣ десятаго часа утра, изволили

прибыть въ Смольный монастырь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦА, съ Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, и прославляться въ комнаты, занимаемыя ея высочествомъ княгине Миленою Черногорской, откуда съ княгиней и князьями Черногорскими Милицею, Еленою и Анною прошли въ церковь, къ заупокойной литургіи, которую совершилъ митрополитъ с.-петербургскій и новгородскій Исидоръ, соборные съ управляющимъ черногорской митрополіею, епископомъ петрійскимъ Митрофаномъ и придворными духовенствомъ, при участіи протоіакона детинскаго каѳедральнаго собора Филиппа Радичевчика. На двухъ кириллическихъ хорахъ, составленыя изъ посвящавшаго Императорскаго воспитательного общества благородныхъ дѣвицъ.

На литургіи изволили присутствовать Ихъ Императорскія Высочества: Великий Князь Владіміръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Марию Павловоню, Великій Князь Алексѣй Александровичъ, Великій Князь Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною, Великая Княгиня Александра Юсуповна съ Сыномъ Дмитріемъ Константиновичемъ, Великій Князь Николай Николаевичъ Старший съ Сыновьями, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ Супругою Великою Княгинею Ольгою Феодоровною и съ Сыновьями, Великая Княгиня Екатерина Михаиловна, Князь Евгений Максимилиановичъ Романовский Герцогъ Лейтенбергскій, Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Принцы Александръ Петровичъ и Петръ Александровичъ Ольденбургскій и Герцогиня Елена Георгиевна Мекленбург-Стrelitzкая.

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, равно какъ и Великие Князья, былъ въ черногорской лентѣ. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦА изволила быть въ траурномъ платьѣ и въ Андреевской лентѣ.

Послѣ божественной литургіи была совершина краткая літія; отѣваніе тѣла въ Богѣ почившей княжны Маріи Черногорской будетъ совершенено въ Цетинѣ.

По окончаніи богослужбъ, гробъ былъ вынесенъ изъ церкви ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ и Великими Князьями.

Находившаяся у главнаго подъѣзда рота почетного караула, выставленная отъ лейб-гвардіи преображенского полка со знаменемъ и хоромъ музыки—взяла на-караулъ, а музыка занграла на молитву.

По установкѣ гроба на печальную колес-

ницу, восемь камеръ-юнкеровъ: князь Урусовъ, Федосѣевъ, Ермоловъ, Струковъ, Винтузовъ, Бокъ, Безобразовъ и Рышеткинъ возложили на гробъ книжескій покровъ, сдѣланныи изъ золотаго глязата и опущенный горностаевымъ мѣхомъ, и стали у штангъ и кистей.

Печальная процесія направилась на Николаевскую желѣзную дорогу, по Тверской, Таврической, Кирочной и Знаменской улицамъ, въ сдѣдующемъ порядкѣ: шестій открывалъ эскадронъ кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка; затѣмъ слѣдовали: церемоніймѣстерь Вонлярльскій, верхомъ, имѣя透过 плечо шарфъ изъ черного и бѣлого крепа; конюшенныи офицеръ верхомъ, 12 придворныхъ лакеевъ по два въ рядъ, въ статсь-лівреяхъ; гербъ въ Богѣ почившей княжны, который несли одинъ штабъ и два оберъ-офицера лейб-гвардіи егерскаго полка; пѣвчіе Александро-Невской лавры; духовенство въ бѣлыхъ ризахъ; придворные пѣвчіе въ парадныхъ мундирахъ; управляющій черногорской митрополіею епископъ петрійский Митрофанъ; епископъ ладожскій Арсеній, въ предпѣстіи духовенства; 12 пажей съ факелами; печальная колесница, запряженная шестью лошадьми пугомъ, покрытая черными попонами, съ гербами почившей княжны; baldachinъ печальной колесницы сдѣланъ изъ бѣлого газета съ книжескою короной наверху. За колесницею изволилъ слѣдовать верхомъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, имѣя позади Себя ministra Императорскаго Двора графа Воронцову-Дашкова, исправляющаго должность командинаго Императорской Главной Каѳартиро генералъ-адъютанта Воейкова, дежурство, а также Государа Наслѣдника Цесаревича, Великихъ Князей, черногорскаго великаго воеводы Божидара Петровича Нѣгоша, и лицъ военной Синти. Затѣмъ слѣдовала траурная карета съ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ, ея высочествомъ княгиня Черногорская Миленою и князьями Черногорскими Милицею, Еленою и Анною. Съ правой стороны кареты стоялъ верхомъ оберъ-шталмѣстерь свѣтлый князь Голицынъ. Даѣтъ, въ траурныхъ каретахъ слѣдовали Великія Князіи: Марія Павловна, Елизавета Феодоровна, Александра Юсуповна, Ольга Феодоровна, Екатерина Михаиловна, Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Герцогиня Елена Георгиевна Мекленбург-Стrelitzкая, а также оберъ-гофмѣстерь княгиня Кочубей, статсь-дамы, фрейлины, начальница Императорскаго воспитательного общества благородныхъ дѣвицъ г-жа Томилова и воспитательница княженьи черногорскихъ г-жа Шмыкова, исправляющій должностъ оберъ-гоф-

маршала князь Трубецкой и другіе первые чины Высочайшаго Двора. За экипажамишли четыре батальона лейб-гвардіи преображенскаго полка, три эскадрона кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка и батарея лейб-гвардіи первой артиллерійскойbrigады.

Войсками командовалъ начальникъ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи, генералъ-лейтенантъ Даниловъ. Во время сдѣданія печальной процесіи по называемымъ улицамъ Петербурга, въ церквяхъ было производимъ печальный перезвонъ.

Въ 12 часовъ 45 минутъ пополудни печальная процесія достигла воротъ николаевскаго вокзала, гдѣ была встрѣчена проповѣсившемъ Йионішевъ съ придворными духовенствомъ и церемоніймѣстерьмъ барономъ Штемпелемъ, а также исправляющій должностъ оберъ-церемоніймѣстерь князьмъ Долгорукимъ, прибывшимъ на станцію жеѣзной дороги изъ Смольнаго монастыря нѣсколько ранѣе печальной процесіи.

Эскадронъ кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, войдя на стаціонній дворъ выстроился въ одну линію, развернутымъ фронтомъ, противъ той части стаціоннай платформы, у которой находился траурный вагонъ, для принятія гроба. Входъ въ платформу и ее перила были обтканы чернымъ сукномъ съ бѣлыми коймами. Платформа была усиlena цѣѣтами. Всѣ внутренности вагона, обитая чернымъ сукномъ — была изящно и роскошно декорирована сплошными гирляндами изъ бѣлыхъ розъ, завѣшанъ азлай и незабудокъ.

На платформѣ ожидали печальную процесію члены славянскаго благотворительного общества съѣѣмомъ изъ фарфоровыхъ и живыхъ цѣѣтъ. На трехцѣѣтныхъ лентахъ этого вѣнка находится надпись „Безременно почившей, вѣчная память“ и „Ея Свѣтлости Черногорской Князинѣ Маріиѣ Петроградское Славянское Благотворительное Общество“.

Духовенство, войдя на платформу, остановилось въ ожиданіи Высочайшихъ Особъ съ правой стороны печального вагона; тутъ же помѣстились и придворные пѣвчіе. Пажи, участвовавшіе въ процесії, построились близъ входа на платформу.

Камеръ-юнкеры сняли съ гроба книжескій покровъ, а восемь дворцовыхъ grenадеръ сняли гробъ съ колесини и внесли его въ вагонъ, гдѣ поставили на обитый бѣлымъ глязомъ ящикъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великими Князьями изволилъ войти на платформу за гробомъ. Карета ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРА-

РИЦЫ остановилась у подъѣзда Императорских комнат, откуда ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВѢЛИЧЕСТВО со свитою и княжнами Черногорскими, а также Великими Княгинями изволили просьбовать по дебаркадеру желѣзной дороги въ печальному вагону. Здѣсь, какъ и въ Смольномъ монастырѣ, за ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВѢЛИЧЕСТВАМИ и Великими Княгинями сѣдовали камер-пажи.

Когда ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВѢЛИЧЕСТВА остановились у вагона, началась краткая литія, заканчивавшаяся провозглашеніемъ вѣчной памяти въ Бозѣ почившей княжны Маріи Черногорской, причемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНА ИМПЕРАТРІЦА и всѣ Особы Императорской Фамилии опустились на колѣна.

Затѣмъ, ИХЪ ВѢЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНА ИМПЕРАТРІЦА, князя Черногорской съ dochерями и Высочайшія Особы входили въ вагонъ, послѣ чего гробъ былъ опущенъ дворцовыми гренадерами въ ящикъ, который наѣхали кляксацкимъ поврежомъ.

Кромѣ вѣнковъ отъ Императорской Фамилии въ другихъ лицъ, на гробъ былъ возложенъ вѣночъ отъ славянского благотворительного общества.

Въ 1 часъ 10 минутъ пополудни, когда дверь печальнаго вагона была задвинута и заперта, поѣздъ отошелъ отъ станціи, сопровождаемый ружейными и орудийными залпами участниковъ въ печальномъ шествіи войскъ, которыя къ этому времени были построены на другой сторонѣ станицыного двора, вдоль полотна желѣзной дороги.

Съ николаевской желѣзной дороги ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВѢЛИЧЕСТВА изволили возвратиться въ Собственный ЕГО ВѢЛИЧЕСТВА Дворецъ, а ея Высочество князя Черногорской въ Смольный монастырь.

Вагонъ съ тѣломъ въ Бозѣ почившей княжны Черногорской Маріи былъ доставленъ по соединительной линіи николаевской желѣзной дороги на варшавскую, откуда въ тотъ же день онъ отправленъ съ постовымъ поѣздомъ за границу. Тѣло почившей княжны сопровождается офицеромъ фельдъегерского корпуса.

* * *

Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, вскорѣ послѣ проходовъ тѣла въ Бозѣ почившей княжны Маріи Черногорской, изволилъ возвратиться изъ Петербурга въ Гатчину.

* * *

Въ понедѣльникъ, 29-го апрѣля, въ нача-

ЛАТОРСКАЯ ВѢЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНА ИМПЕРАТРІЦА изволили отправиться по балтѣйской желѣзной дорогѣ обратно въ Гатчину.

* * *

Въ понедѣльникъ, 29-го апрѣля, ея Высочество князина Милена Черногорскаго со своими дочерьми, княжнами Милицею, Еленою Аниною, завтракали у ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАХЪ ВѢЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ въ Собственному ЕГО ВѢЛИЧЕСТВА Дворцу. Послѣ завтрака, въ исходѣ втораго часа пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВѢЛИЧЕСТВА проводили ея Высочество до варшавской желѣзной дороги, где въ Императорскихъ комнатахъ уже находились Ихъ Императорскія Высочества: Великій Князь Владимиръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Маріею Павловною, Великіе Князья: Алексѣй и Сергій Александровичи, Великая Княгиня Александра Іосифовна съ Сыномъ Великимъ Княземъ Дмитриемъ Константиновичемъ, Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, Великая Княгиня Ольга Феодоровна съ Сыновьями, Великая Княгиня Екатерина Михаиловна, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Евгенией Максимилиановной и другіи Высочайшія Особы, а также министры: Императорскаго Двора графа Воронцовъ-Дашкова, путей сообщенія генераль-адъютантъ Посьеть, оберъ-гофмейстерина князя Кочубея, исправляющей должность оберъ-гофмаршала князь Трубецкой, въ должностіи гофмаршала князь Оболенскій, исправляющей должность оберъ-церемоніймѣстера князь Долгорукій, предсѣдатель славянского благотворительного общества генераль-лейтенантъ Дурново съ членами совѣта названнаго общества и другіи лица.

Простившись съ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАМИ ВѢЛИЧЕСТВАМИ и Ихъ Императорскими Высочествами, князина Милена съ dochерями княжнами Милицею, Еленою и Аниною, вошли въ вагонъ почтоваго поѣзда, который всѣльѣ затѣмъ отправился изъ Петербурга въ 2 часа пополудни.

* * *

Въ субботу, 27-го апрѣля, Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елисаветою Феодоровной, изволили возвратиться изъ-за границы въ С.-Петербургъ.

* * *

24-го апрѣля, въ три часа пополудни, Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ и Его

Супруга Великая Княгиня Марія Павловна, изволили посѣтить художественную выставку первого дамскаго кружка, устроенную въ залахъ Императорскаго общества поощрения художества. Встрѣченные предсѣдательвицею кружка, П. П. Куриару, и прочими его представительницами, Ихъ Высочества изволили обойти выставку, причемъ особенно вниманіе обратили на работы членовъ кружка. Выразивъ благодарность представительницамъ этого общества и пожелавъ имъ дальнѣйшихъ успѣховъ, Ихъ Высочества въ половинѣ четвертаго часа оставили выставку.

* * *

Въ пятницу, 26-го апрѣля, въ 11 часовъ утра изволили посѣтить с.-петербургскую ремесленную выставку Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Маріею Павловною. Подѣльзахъ въ Солнину городокъ, где находится выставка, съ Фонтанки, Ихъ Императорскія Высочества были встрѣчены директоромъ департамента торговли и мануфактуръ тайнымъ советникомъ Н. А. Ермаковымъ, предсѣдателемъ по устройству выставки дѣйствительнымъ статскимъ советникомъ П. И. Глуховскимъ, секретаремъ Императорскаго русскаго техническаго общества П. П. Андреевымъ, старшиной ремесленаго сословія Е. И. Ивановымъ идежурными членами комиссіи по устройству выставки. При этомъ П. И. Глуховской имѣлъ счастіе поднести Ея Императорскому Высочеству Великій Князинѣ Маріи Павловнѣ изящный букетъ живыхъ цветовъ.

Ихъ Императорскія Высочества подробно обозрѣвали выставку и удостоили принять отъ многихъ экспонентовъ поднесенія, заключавшіяся въ различныхъ предметахъ. Отъ ремесленаго училища Цесаревича Николая былъ поднесенъ Ихъ Императорскімъ Высочествамъ стулья—работы учениковъ названнаго училища.

Ихъ Императорскія Высочества проѣхали на ремесленной выставкѣ часъ съ четвертью.

* * *

Въ среду, 24-го апрѣля, с.-петербургскую ремесленную выставку изволили посѣтить Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ.

(*Прав. Вѣст.*).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ, 14 маѣ.

Вчера, при съверозападномъ вѣтре, заливъ Онежского озера совершенно очистился отъ льда, который утгналъ въ большое озеро за Ивановскій островъ. Весь ледъ отъ береговъ между Петрозаводскомъ и Вышесельемъ отошелъ за Вытегорскую и Пудожскую стороны. Путь для пароходства открытъ. Сего-дня дуетъ западный вѣтеръ.

Музыкально-драматический вечеръ.— Въ пятницу, 10 маѣ, въ помѣщаніи состоявшаго подъ Августѣнскимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Петрозаводского благотворительного общества, данъ былъ обществомъ любителей музыкального и драматического искусства музыкально-драматический вечеръ, на которомъ сыграли: 1) „Женщины и женщины изъ современныхъ“, водевиль изъ одного дѣйствія, посвященный Петрозаводскому обществу любителей музыкально-драматического искусства авторомъ Ф. С. Ш., и 2) „Свадьба Кречинского“, комедія изъ трехъ дѣйствій, А. Сухово-Кобылина. Въ антрактахъ игралъ оркестръ любителей.

Состоиніе погоды.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Апрель, 1885 года.— Съ 1-го по 5-е съ 7-го по 11-е и въ 20-го числахъ были легкіе морозы и въ остальные дни тепло отъ +0,8° до +9°. Совершенно ясны днѣи было 12. Бури и сильные вѣтры дули:

Апрѣль	2—3	ЮЗ. бура.
4	.	ЗЮЗ. бура.
5	.	СЗ. оч. сил.
6	.	ЗЮЗ. сил.
7	.	ОСЗ. оч. сил.
20	.	С. бура.
22	.	ЗЮЗ. бура.
27	.	ЗЮЗ. бура.
28	.	ЮЗ. бура.
30	.	ЮЗ. бура.
1, 2, 3, 4, 13 и 20-го числа	матерь.	
5, 6, 12, 19, 21, 22, 23, 24 и 26-го числа	сѣѧть;	
12, 13, 24, 26, 28, 29 и 30 числа	дождь;	
28-го числа градъ.	29-го числа,	изъ
исходъ 5 час.	пополудни,	раскаты первой
грозы на ЮЗ.		

Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу, состоявшему подъ Августѣнскимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, за апрѣль и маѣ 1885 года.

Къ 1-му апрѣля состояло капиталовъ 4,810

р. 62 к. Въ теченіи апрѣля мѣсяца поступило на приходъ: а) обязательныхъ взносовъ отъ членовъ общества и покрѣпленій 45 р.; б) доходовъ отъ дома, принадлежащаго обществу 150 р., итого 195 р. Въ теченіи апрѣля израсходовано: а) на содержаніе сиротъ, состоящихъ на постоянномъ ихъживаніи въ обществѣ 12 р.; б) ежемѣсячное пособіе 3 семействамъ 7 р.; в) единовременное пособіе 10 лицамъ 14 р.; г) пособіе въ женскую гимназию 100 р.; д) въ городское училище за учение бѣднѣшихъ мальчиковъ 30 р.; е) на погребеніе умершихъ 9 р.; ж) въ аптеку, за медикаменты, отпущенные для бѣдныхъ больныхъ 17 р.; з) расходы по дому 8 р. 80 к.; и) мелочные расходы 16 к.; итого 197 р. 96 к. Затѣмъ къ мало мѣсяцъ за остатокъ 4,807 р. 66 к.; въ томъ числѣ: процентными бумагами 4,800 р. и наличными деньгами 7 р. 66 к.

Вскрытие водъ и пути сообщеній.

Петрозаводскій уѣздъ, 8-го маѣ. Озеро Логозеро вскрылось отъ льда 7 маѣ.

Съ 5 маѣ сообщеніе отъ селенія Кондогоги до Шуи производится по колесныхъ экипажахъ и съ 6 маѣ сообщеніе между деревнями Горкою, Кондогожской волости и Веторукой, Великогубской волости, по Онежскому озеру — по льду, на прокладкѣ 15 верстъ, прекратилось. Почты въ настоящее время изъ селенія Кондогоги, по случаю весенней распутини, направляются въ Томвѣское волостное правлѣніе, чрезъ деревни: Мансельгу, Лижку, Михѣеву-селу, Бикирь-озеро и Умунозеро — Великогубской волости. Замѣнѣніе путъ съ 3 маѣ по Онежскому губѣ, въ Кийскомъ и Слагогубскомъ обществахъ, Великогубской волости, на лодкахъ совершенно прекратилось.

Изъ Вытегры, отъ 11 маѣ телеграфирують: Пароходъ Вытегра вчера прибылъ отъ Вышеселья въ Вытегру Онежскій озеромъ.

Статистические материалы.

Олонецкій уѣздъ.

(Изъ объяснительной записки дѣйств. члн. сов. М. А. Дютовскаго).

(Продолженіе. См. № 35).

Къ 4-му разр. прatisлено 97 селеній: Алекс-

андрово-Свирскаго, Кондогожскаго, Кутѣжскаго, Самбатушскаго, Согинскаго, Михайловскаго, Кашикскаго, Погонянскаго, Волостноволовицкаго и Великоноволоцкаго общ., въ которыхъ заличивается 3,047 ренесскихъ душъ мужскаго пола. Всѣ эти селенія находятся въ южной части Олонецкаго уѣзда, но лежать въ сколько сѣверѣ въ восточнѣ селеній, отнесенныхъ къ 1-му разряду. Нѣкоторые изъ нихъ расположены по берегамъ рѣчки Важинки, владѣющей въ Свирь, а большинство ихъ находится около озеръ, въ разстояніи отъ 10 до 15 верстъ на сѣверъ отъ рѣки Свирь. Такое положеніе крестильскихъ селеній, при обилии лесовъ озеръ изъ этой мѣстности, доставляетъ крестьянамъ возможность ловить въ этихъ озерахъ рыбу для домаш资料 потребления, въ свободное отъ полевыхъ работъ времени. Полеводство ведется крестьянами частично по трехпольной, а частично и по подсѣдочно-переложной системѣ. Постоянныя трехпольные наши привыкли жить къ самымъ посредственнымъ землямъ. Почва этихъ пашень частично суглинкы, частично супесчаны, требующая сильного удобрения. Срединныя урожаи считаются для осеннихъ хлѣбовъ самы 5-6, а для зерновыхъ самы 4 и 5-ти. Постоянныхъ пахать пашень притягивается за душу около сажи (1,01) дес. и съверхъ того подсѣданья разрабатываются ежегодно около подсѣданья за душу. Сынокосы расположены usually по берегамъ рѣчекъ въ рѣбѣ, или же лесные вѣтвики среди лѣса и на значительномъ разстояніи отъ селеній. На каждую душу приводится ихъ около двухъ съ половиною (2,56) десят. Средній укосъ съезда съ десятинъ составляетъ 80—120 пудовъ очень посредственного качества. Вытѣсаніе крестьянъ нѣкогда было порядочный. Вообще можно сказать, что при трудолюбіи крестьянъ этой мѣстности землѣдѣлье можетъ доставить имъ необходимыя средства для обеспеченія ихъ быта. Но землѣдѣльцы крестьяне эти заняты въ нѣкоторыми сторонами промышленн. Такъ крестьяне Александро-Свирскаго общества имѣютъ выгоды, хотя очень незначительны, отъ богочаровъ, пощающіхъ гвозди изъ большомъ числѣ Свирской монастыря. Нѣкоторые изъ крестьянъ Кутѣжскаго и Самбатушскаго обществъ работаютъ за двухъ мѣсяца въ большихъ жалѣзодѣльныхъ заводахъ и занимаются приготовленіемъ угла для этихъ заводовъ, въ многочисленныхъ крестьянскихъ 7-и обществъ отправляютъ часть рабочихъ людей для заработка на рѣку Свирь. Зимою же значительное число крестьянъ всѣхъ называемыхъ выше 10 обществъ занимается по найму въ частныхъ лѣсопромышленникъ рѣбомъ леса и подвозкою его къ мѣстамъ сажи въ кѣ-

стныхъ лѣсныхъ дачахъ Важинской, Кондушонской и Самбатужской. По удобству сплава лѣса изъ этихъ дачъ на рѣку Свирь по ея притокамъ здѣсь ежегодно дѣлаются большия заготовки его въ зимнее время, и при этомъ мѣстные крестьянинъ зарабатываются въ зиму около 40—50 рублей на каждого работника съ лошадью. Къ 5-му разряду отнесены 94 селенія: Сармискаго, Котковскаго, Вавожерскаго, Панильскаго, Щекинскаго, Ведлозерскаго въ Погранично-Кондушскаго обществѣ, въ которыхъ числятся 2,374 ревизскихъ душъ мужскаго пола. Селенія Сармискаго, Котковскаго въ Вавожерскомъ обществѣ находятся въ центральной части Олонецкаго уѣзда; селенія Погранично-Кондушскаго общества лежатъ въ южной части того уѣзда, а селенія остались трехъ обществъ Щекинскаго, Ведлозерскаго и Панильскаго расположены въ сѣверной части уѣзда. Вся эта мѣстность болѣе или менѣе холмистая и изобилуетъ большими и малыми озерами. Положение крестьянинскихъ селеній вблизи этихъ озеръ даетъ крестьянамъ возможность ловить въ нихъ рыбу для домаш资料 потребления; а у крестьянъ Ведлозерского общества небольшая часть этой рыбы поступаетъ и въ продажу мѣстнымъ скupщикамъ для отправки въ городъ Олонецъ. Полеводство ведется по трехъ-половой въ переложно-подсѣчной системѣ. Почва по преимуществу супесчаная, покрыта большимъ количествомъ мелкаго и крупнаго камня (валуновъ) и потому крайне трудна для обработки. Постоянныя пашни состоятъ изъ мелкихъ полосъ, лежащихъ среди лѣса, и требуютъ сильного удобрения. Колесныхъ дорогъ къ этимъ пашнямъ не существуетъ и потому навозъ вывозится зимою; вслѣдствіе этого весною при таяніи снѣга большая часть составныхъ частей удобрения выщелачивается весенними водами и навозъ лишается самыхъ главныхъ удобрительныхъ веществъ. Среди нихъ урожаемъ озимыхъ хлѣбовъ считается самъ 4, а яровыхъ самъ 3. Постоянныхъ пашень причитается на душу въ сколько менѣе одной (0,99) десят. и вслѣдствіе недостатка и плохаго качества этихъ пашенъ крестьянинъ занимается въ большомъ размѣрѣ разработкою подсѣкъ для посѣвъ хлѣбовъ, льна и рѣпы. На этихъ подсѣкахъ камня еще больше и онъ крупище, чѣмъ на постоянныхъ пашняхъ, а потому крестьянинъ не имѣютъ возможности хорошо ихъ обработать. Сынокъ на посѣвъ требуется немнога, но за то и хлѣба получается мало съ такихъ каменистыхъ подсѣкъ. Ихъ разрабатываются ежегодно изъ полѣ лѣса около $\frac{3}{4}$ десят. на каждую душу. Сынокъ состоятъ также изъ мелкихъ кусковъ, разбросанныхъ среди лѣса на низменныхъ въ болотистыхъ мѣстахъ. Съ-

но съ нихъ получается жесткое и въ немъ встрѣчается много осоки, которую овцы и лошади не едятъ. На думу причитается сѣнокосъ около $2\frac{1}{2}$ десят., а съ каждой десятиной получается сѣна около 70蒲. Выгонъ для домашнаго скота крестьянъ имѣетъ очень хороший на подсѣкахъ въ первые годы по запущенію ихъ въ залежь послѣ посѣва хлѣбовъ. Но такъ какъ эти подсѣки находятся большемъ частію вдали отъ селеній и скотъ пускается на нихъ безъ пастуха, то часто подвергается нападенію хищныхъ звѣрей: волковъ и медведей, что влечетъ за собою большія потери для крестьянъ. Кроме земледѣлія у крестьянъ есть никакихъ другихъ мѣстныхъ промысловъ. Заготовки лѣса зимою для отправки его лѣтомъ чрезъ Ладожское озеро въ Петербургъ рѣдко бываютъ въ этой мѣстности, вслѣдствіе трудности и происходящей отъ этого дорогоизны доставки его на судахъ къ мѣсту назначения. Это вынуждаетъ въѣхать изъ крестьянъ уходить зимою для заработка въ Лодейнопольскій уѣздъ верстъ за 200 и болѣе отъ мѣста жительства и заниматься тамъ рубкой лѣса по найму у лѣсопромышленниковъ; но выгоды отъ этого промысла получаютъ они самыя незначительныя. Нѣрѣдко при этомъ случается, что всѣ заработка крестьянина съ трудомъ покрываютъ содержание его самого и лошади, вслѣдствіе низкой платы за работу отъ большого нальма рабочихъ людей въ ту мѣстность, и вслѣдствіе покупки по дорогой цѣнѣ всѣхъ жизненныхъ припасовъ для себя и фуража для лошади, на мѣстѣ работъ у мелкихъ торговцевъ.

Къ 6-му разряду причислено 81 селеніе: Верхнегорскаго, Нижнегорскаго, Кинелахтинскаго, Пульчальскаго, Туломозерскаго, Сармискаго и Нымозерскаго сельскихъ обществъ, въ которыхъ значится 1896 душъ мужскаго пола. Всѣ эти селенія расположены въ сѣверо-западной части уѣзда въ Горской и Туломозерской дачахъ. Поверхность этой мѣстности очень неровная; здѣсь много низменностей и низменныхъ мѣстъ, а также озеръ и болотъ. Кроме того вся поверхность земли покрыта почти сплошь болѣе, или менѣе крупными камнями (валунами). Положеніе крестьянинскихъ селеній не доставляетъ крестьянамъ никакихъ выгодъ, несмотря на то, что онѣ находятся по берегамъ озеръ, такъ какъ въ большинствѣ этихъ озеръ рыбы очень мало, а въ другихъ и вовсе нетъ ея. Система полеводства существуетъ совмѣстно трехпольной и переложно-подсѣчной. Почва въ Горской дачѣ песчаная, каменистая, а въ Туломозерской желѣзистая; вообще бѣдна органическими остатками и крайне трудна для обработки, а по-

томъ постоянныхъ удобряемыхъ пашенъ здѣсь мало, менѣе одной (0,94) десят. на душу. Онѣ состоятъ изъ мелкихъ полосъ, лежащихъ среди лѣса. Навозъ вывозится на нихъ, по недостатку колесныхъ дорогъ, зимою въ потому овь приноситъ саму незначительную пользу пашнямъ относительно удобрения ихъ. Результатомъ этого, при бѣдности почвы и трудности ея обработки, бывають урожаи хлѣбовъ самые незначительные. Порядочными урожаи считаются уже самъ 3, а хорошимъ самъ 4. Вслѣдствіе недостатка удобрений и невозможности правильной обработки постоянныхъ пашенъ крестьянъ занимаются въ самыхъ широкихъ размѣрахъ разработкою подсѣкъ для посѣва хлѣбовъ. Лѣса здѣсь вырубаются ежегодно для подсѣкъ по одной десятины на душу. Но такъ какъ почва вообще здѣсь очень камениста и мало плодородна, то и съ подсѣкомъ получается хлѣбъ очень немнога, сравнительно съ разработываемыми для этого ежегодно пространствами лѣса. Кроме того всѣ посѣвы хозяйственныхъ растеній какъ на поляхъ, такъ и на подсѣкахъ, страдаютъ перѣдко отъ весеннихъ утрѣнниковъ, или осеннихъ заморозковъ. Сынокосъ у крестьянъ породочныхъ нѣтъ вовсе. Всѣ они разбросаны мелкими ключками среди лѣса, на низменныхъ и болотистыхъ мѣстахъ, гдѣ поменьше камней. Сѣно собирается съ нихъ жесткое, осочное съ примѣсяюю моховиной. Средній укосъ съ десятини доставляетъ его около 50 п. Такихъ покосовъ причитается около двухъ (2,12) десят. на душу. При обилии лѣса въ этой мѣстности и при большой разработкѣ подсѣкъ среди этого лѣса, крестьянъ имѣютъ очень хороший выгонъ для домашнаго скота, но пускаютъ скотъ въ лѣса безъ пастуха и вслѣдствіе этого терпятъ большия потери отъ истребленія его хищными звѣрями въ такой лѣсной глуши, гдѣ и пастуху трудно сберечь отъ нихъ скота. Это неудобство крестьянскихъ выгоновъ, при недостаткѣ на зиму запасовъ сѣна, вынуждаетъ крестьянъ сдерживать самое ограниченное количество скота. Вообще можно сказать, что здѣсь и при самомъ усиленіи труда земледѣліе можетъ доставить крестьянамъ очень скучные средства къ существованію. Но кроме земледѣлія въ этой глухой мѣстности крестьянъ не имѣютъ никакихъ другихъ промысловъ. Въ посѣдніе десять годовъ одновѣковато производились здѣсь въ Туломозерской дачѣ на крестьянскихъ и казенныхъ земляхъ разыски для отысканія желѣзныхъ рудъ, но всѣ эти разыски не привели ни къ какому положительному результату и ни какой разрабо-рудъ до сихъ поръ не существуетъ въ означеніи дачѣ. Сверхъ того во всей описываемой мѣстности находится много лѣса, но сбыта его нѣтъ.

никакого. Много также озеръ, но рыбы въ нихъ очень мало и ее не достаетъ для домашнаго потребления крестьянъ. При обилии лѣса и озеръ встрѣчается здѣсь значительное количество дичи, но вслѣдствіе недостатка путей сообщенія и трудности сбыта она не имѣеть на мѣстѣ почти никакой цѣны. Этимъ промысломъ занимаются осеню только нѣкоторые отдельные домохозяева и притомъ съ большиимъ рискомъ для себя, такъ какъ въ случаѣ продолжительной и теплой осени вся заготовленная для отправки въ Петербургъ дичь пропадаетъ на мѣстѣ и такимъ образомъ безъ всякой пользы теряется въ время и труда крестьянна по заготовкѣ этой дичи.

(Продолженіе будетъ).

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВѢРНОГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 2-го (14 мая). По свѣдѣніямъ "Агентства Рейтера", переговоры уже вѣсомъ дней идутъ удовлетворительнымъ образомъ; въ скоромъ времени они будутъ вѣроятно, доведены до конца. Какъ только это послѣдуетъ, Лессэръ отправится въ Азію, чтобы приступить на мѣстѣ къ установлению фотографической черти.

Парижъ, 2-го (14-го) мая. Генералъ Бриеръ де л'Аль, телеграммою изъ Ханоя отъ вчерашняго числа доносить, что официальное уѣзденіе обѣ очищеніи Лангъ-Сона получено имъ 5-го мая, но китайцы, ссылаясь на материальныя затрудненія, потребовали нѣсколько дней отсрочки для очищенія занимаемыхъ ими на Красной рѣкѣ позиций. Бриеръ уѣдомилъ Патенотра, что готовъ дать китайцамъ достаточноную отсрочку, но не иначе какъ подъ условіемъ, чтобы Тунь-Куанъ былъ сданъ французы 23-го мая. Французскій главнокомандующій еще сообѣщаетъ, что шайки пиратовъ, показавшіяся со временемъ очищеніи страны китайцами по направлению къ Танною и Лангъ-Сону на Червонной рѣкѣ, на Сѣверной рѣкѣ и на Сонъ-Кау, энергично преслѣдуются французскими войсками.

Вѣна, 2-го (14-го) мая. Вчера вечеромъ прибыла суда Княгиня Черногорская съ дочерьми и была встрѣчена въ вокзалѣ княжной Зоркою, княземъ Петромъ Карагеоргевичемъ, княземъ Лобановскимъ-Ростовскимъ, совѣтникомъ русскаго посольства Фонтономъ, барономъ Каульбарскомъ и полковникомъ Петровичемъ. Сегодня вечеромъ Княгиня Черногорская отправится далѣе, въ Цетинѣ.

Вукашъ, 2-го (14-го) мая. Вчера румынскій синодъ открыты королевскими посланіемъ, въ которомъ сообщенъ актъ о признаніи волененскімъ патрархомъ его синодомъ румынскій церкви вполнѣ самостоятельной церковью, наравнѣ съ прочими автономными православными церквами.

Лондонъ, 3-го (15 мая). Гладстонъ, отвѣчая въ палатѣ общинъ сэру Страффорду Норскоту, сказалъ, что переговоры съ Россіей не окончены и что едва отвѣтъ на сообщеніе касающеся части афганской границы, ожидается и будетъ, вѣроятно, полученъ только черезъ нѣсколько дней. Премьеръ сообщилъ также, что дипломатическая переписка будетъ представлена парламенту завтра; эта переписка обрывается инцидентомъ подъ Пенджабѣ въ виду того, что переговоры еще продолжаются. Отвѣтная загѣль на вопросъ Олслю, Гладстонъ сказалъ, что ему ничего не известно о томъ, будто Россія указала на свое желаніе имѣть посланника въ Кабулѣ.

— 4-го (16-го) мая. Вчера вечеромъ прибылъ экстренный курьеръ кабинета съ депешами сэра Эварда Торнтона обѣ афганскомъ вопросѣ.

— Сегодня опубликована дипломатическая переписка по Афганскому вопросу. Заключающиеся въ ней документы обнимаютъ періодъ времени отъ 31 декабря 1883 года до 7 апреля 1885 года.

— "Агентству Рейтера" телеграфирують изъ Оттавы, отъ сего днишняго числа: "Вчера вечеромъ Риель взялъ въ пленъ и привезенъ въ ставку генерала Миддътона.

Гамбургъ, 3-го (15-го) мая. Сегодня, позѣ полуночи, въ большемъ зданіи выставки на Морейде вспыхнула пожаръ. Огонь совершенно уничтожилъ деревянную обшивку передовой пристройки, повредивъ также и верхнюю часть крыши. Къ полуночи пожаръ былъ почти потушенъ. Убытокъ около 1/4 миллиона марокъ.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1-го до 3-хъ часовъ попол., по понедѣльникамъ и пятницамъ съ 4-хъ до 7-и часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

Почты. Приходить и отходять по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Телеграфная станція. Время дѣятелія ограниченное. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Апрѣля 24-го, изъ С.-Петербурга, присланъ почтенный Азрамовъ; 27-го, изъ Витегры, предгуб. зем. управы Савельевъ; 6-го мая, изъ С.-Петербурга, тракторъ Домбровскій; 8-го изъ Витегры, исправникъ Халоневъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Апрѣля 27-го, въ гдѣ: чиновники Никольевскій и генсър. резизоръ Биссинский; 3-го мая, въ Олонецъ, мировой судья Колесниковъ; 8-го, въ Каргополь, чин. особ. поруч. Коровинъ.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПРОДАЕТСЯ

по склону цѣнѣ имущество Сватноволокскаго горнозаводскаго товарищества, состоящее изъ: желѣзного кожуха, доменной печи на желѣзныхъ столбахъ, газопровода, паровой воздуходувной машинѣ въ 60 силъ, паровыхъ котловъ и насосовъ, вентилатора въ многихъ другихъ желѣзныхъ вещахъ и инструментахъ.

За подробными свѣдѣніями обращаться: Въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ Ф. П. Родопаваки, Конногвардейскій бульваръ, д. № 7.

Сватноволокскій заводъ, къ г. Пронину.
На пристани Вознесенъе, къ г-ну П. С. Пронину. (9)

Редакторъ неофициальной части

Печатано въ Губернскій Типографіи. Г. Петрозаводскъ.